



本报记者 张继业



本报记者 邓兴宇



第三站: 定陶县仿山镇

和谐富裕的文化小镇在崛起

江湖上的传说:在这里,随便抓一把泥土都能攥出文明的汁液——这里拥有丰富的历史遗存,这里拥有丰厚的文化底蕴,这里具有以文化促进和谐的内在发展潜力,这里就是定陶县仿山镇。

文/本报记者 张继业 片/本报记者 邓兴宇

来自基层的 脉动

——菏泽“一镇一村”行
系列报道



▲镇党委书记张国胜介绍仿山镇概况。



▲建设中的中华商圣文化园。
◀这里文化基因世代相传。

走进仿山 代代相传的文化基因惹人羨

仿山镇地处定陶县西北部,是菏泽市与定陶县连接的纽带,也是定陶县的北大门,因其境内有西周曹国皇陵遗址——仿山而得名。

近日,采访团一行走进仿山镇了解到,这里不仅历史文化资源悠久,辖区内拥有著名的“西周故国”墓群景点和汉刘邦登基点

将台“官堙堆”两处省级文物保护单位,而且文化氛围浓厚,琴棋书画,吹拉弹唱、武术、剪纸无所不有,俊贤荟萃。

“这里的老百姓热爱文化,文化底蕴深厚。”镇党委书记张国胜介绍,仿山发展文化旅游产业有历史资源,有文化资源,有地理优势,更有民间代代相传的文化基

因。在仿山镇杨河村,记者了解到,这个不起眼的小村子竟然秧歌队、书画协会、两夹弦剧团等各种民间文艺团体应有尽有。生活逐渐富足起来的村民,开始自编自演文艺节目,文化娱乐生活也变得丰富多彩。

今年已经70岁的杨河村村

民李祥芹扭起秧歌来依旧是轻盈灵巧,她告诉记者,村里的秧歌队几乎每天晚上都在村委会的小院内活动,就是农忙的时候也不落下。

“村民走进地头是农民,走出地头搞文艺”已成为村民真实写照,足见这里深厚的文化底蕴。

建设仿山 依托文化资源引领产业发展

“将文化旅游产业培养成为我们经济发展的战略性支柱产业这一目标,并不是无中生有。”张国胜说,这里,“文化富矿”已释放发展新活力。

今年11月9日,首届中华商圣祭祀大典在仿山镇中华商圣文化园举行。“中华商圣文化园”是一个以“一代商圣、儒商鼻祖”陶朱公范蠡为主题,通过挖掘和保护

当地丰富的历史文化资源,在现代重建和恢复春秋时期古定陶作为“天下之中”和“经济大都会”的繁荣昌盛古貌为主要建设内容的文化旅游项目。园区全部建成后,将成为全球唯一商圣朝拜地、文化展示、商务、学术研究、旅游度假地等于一体的文化综合功能园区。

据《史记》记载,春秋末期,范

蠡助越灭吴后,携西施辗转至陶,在此定居经商,自号陶朱公。范蠡在陶期间“十九年之中,三致千金”,被商界奉为商圣。定陶是儒商文化的发源地,《陶朱公传说》已被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

在建的中华商圣文化园只是仿山镇发展文化旅游产业的一个缩影,据张国胜介绍,仿山镇辖区

内拥有著名的“西周故国”墓群景点和汉刘邦登基点将台“官堙堆”两处省级文物保护单位,同时这里还是曹姓的发源地,周文王六子叔振铎在此建立曹国,其后人以国为姓,故有“天下曹姓出于陶”之说。仿山镇具有以文化促进和谐的内在发展潜力,目前仿山镇在建的大型文化旅游项目就有5个。

转型仿山 乘势吹响发展文化旅游号角

根据菏泽市城区南移,定陶县城北扩的城市发展的规划,仿山镇又迎来休闲体验旅游和近郊休闲旅游的巨大机遇。

位于仿山镇的天沐温泉旅游度假小镇项目计划总投资12.5亿元,占地1000亩,在打造高端温泉沐浴文化、养生文化、

休闲文化、度假文化的同时,还同步建设高标准的生态农业观光园区,建成后该项目将成为菏泽及周边第一个也是最大的以温泉水为主题的4A级旅游度假景区。

由于紧挨菏泽市区,仿山镇更是主动对接市区规划,建

设多条道路与市区相连,充分发挥定陶绿色生态效应和地热资源,并以此为依托,加快生态观光娱乐休闲项目建设,目标建成菏泽城市后花园、市民娱乐大观园。

“我们希望在不久的将来,工作在菏泽,住在仿山成为市

民的时尚。”张国胜说。

他称,仿山镇将继续依托文化、区位和资源等优势,挖掘文化旅游产业的巨大潜力,抓住菏泽市城区南移、定陶县城北扩的大好时机,将旅游业培养成为该镇经济发展的战略性支柱产业。

记者手记

一个随便抓把泥土都能攥出文明汁液的地方,不想办法发挥自己的优势确实可惜。

纵观现在的旅游产业,无非是两种状况。一是自然风光的游览,如黄山、桂林等秀美山水;二是人文内涵的观赏,像曲阜朝圣、炎黄祭祖等。

仿山虽然没有名山大川,但

历史文化资源却相当丰厚。这一长一短的现实,决定了定陶的旅游开发。

记者在采访中可喜地看到,仿山的旅游开发是突出了自己的特点、自己的优势,在开发的过程中,还能做到几个项目同时跟进,连片开发,相互融合,以达到聚集人气的目的。



建设中的定陶温泉度假小镇温泉园区。